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Tudamányos étetünR 
ui feladatai <

Irta: DR. JAHCSÓ ELEMÉR
Amióta a nagy változás Erdélyben 

bekövetkezett, sok szó esett Erdély 
magyar egyeteméről a román és ma
gyar sajtóban egyaránt Miskolczy 
Dezső és Balogh Edgár cikkei a Vi
lágosságban és legutóbb Lázár Li- 
vius cikke a Tribuna Ardealului ha
sábjain az erdélyi magyar egyetem 
szükségességé mellett foglaltak állást. 
A román sajtó egy részének sovi
niszta álláspontjával szemben külö
nösen jól eseti Lázár Livius megértő 
Írása, mely a magyar egyetem kér
désében a demokratikus álláspontra 
helyezkedve» csaknem mindenben el
fogadható tárgyilagos okfejtéssel le
hetővé tette e kérdés egyedüli és be
csületes megtárgyalását. Azonban a 
magyar egyetem problémája nem kü
lönálló kérdés, amit jogi, történeti, 
nevelésügyi vagy hatalmi szempont
ból lehet vizsgálni és megoldani. 
Egyetemünk kérdése szoros kapcso
latban áll az erdélyi magyar tudomá
nyos élet intézményes megszervezé
sével és a kialakuló demokratikus 
uj világ összes erdélyi problémáival.

A magyar egyetem továbbmükö- 
désének. ■ biztosítása tíz erdélyi '■ ma
gyar tudományos élet legalapvetőbb 
kérdése. Egyetem nélkül magasabb- 
foku nemzeti műveltség elképzelhe
tetlen, a tudományos kutatás pedig 
elsorvadásra volna Ítélve. Éppen ezért 
az erdélyi magyarság alapvető köve
telése kell legyen a kolozsvári ma
gyar egyetem léte, amely nemcsak 
történeti hagyományokra támaszköd- 
hatik. de a mai demokratikus átala
kulások korában hivatva lesz a ro
mán egyetemmel és tudományos élet
tel karöltve a dunavölgyi népek vég
leges kibékülését is elősegíteni. A 
kolozsvári egyetem újjászervezése 
során — miként Lázár Livius is irta 
— lehetővé kell tenni áz elmenekült 
demokrata tanárok visszatérését is. 
Szükség lesz továbbá a katedrák át
szervezésére és uj katedrák létesíté
sére is, természetesen az erdélyi le
hetőségek és szükségletek keretén 
belül. Az egyetem régi kereteit uj és 
a mai idők szellemét követő tudó
sokkal kell felfrissíteni, mert csak igy 
képzelhető el, hogy a szakműveltség 
terjesztésén kívül a magyar egyetem 
el tudja majd végezni a középeuró
pai „hídépítés“ nehéz munkáját. A 
szigorúan vett elméleti tudományok 
mellett az erdélyi valóságból adódó 
gyakorlati kérdések szakszerű feldol
gozása a másik nagy munkaterület. 
Parasztságunk, munkásosztályunk és 
városi polgárságunk sajátos problé
mái professzoraink és ifjúságunk ér
deklődésében döntő helyet kell el
foglaljanak. A hagyományos és régi 
formákba merevedett egyetemi élet 
csak igy válhatik eleven ható erővé a 
megujhodó, demokratikus Erdélyben.

. ó födományegyetem munkásságát 
kitünően kiegészítheti majd a rövid- 
multu, de máris értékes munkásságra 
visszatekintő Erdélyi Tudományos 

.Intézet. Ezen a téren uzonban még 
nagyobb átalakulást kivan a korszel- 
hi‘, . . ‘.n ezc* egyoldalú történeti és 
filológiai jellege helyett u társadalom
tudományoknak és a művelődéstör
ténetnek kelj nagyobb helyet bizto
si ani a jövő uj munkalervében. A 

magyar tudományos viták 
eloterbe helyezése helyett — ami a 
1,1 ^Snagyobb hibája volt — a

két nép békés együttélését, kosos
problémáit és közös szenvedéseit fel
dolgozó tudományos munkára van 
szükség. Az intézet nem egy kiad
ványa nagy szolgálatot tett eddig is 
a román tudományos életnek s hisz- 
szük, hogy a megújuló erdélyi tudo
mány jelentős mértékben segíti majd 
az erdélyi román—magyar együttélés 
múltjának tisztázását, az érintkező 
nyelvi, néprajzi és művelődési kér
dések hatalmas szövedékének feltá
rását. A sajátos erdélyi magyar tudo
mányos problémáknak a múlttal el
lentétben rendszeresebb feldolgozása 
pedig az egyetem és az Erdélyi Mú
zeum Egyesület munkáját fogja még 
jobban elősegíteni.

^Tudományos életünk harmadik fon
tos tényezője az 1889-ben gróf Mrkó 
Imre által megalapított és azóta is 
virágzó Erdélyi Muzeum Egyesület

?-r 1. amerikai hadsereg hal köbméterre ™ BtatSI
LONDON, november 22. (Reuter.) 

A nyugati hadszíntéren a szövetséges 
hadseregek offenzivája majdnem min
den ponton elérte a. kitűzött célokat 
s .a támadás újabb szakaszában je
lentős további témyereségekre veze-
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A nyugati arcvonalon most érkezik 
el a nagy őszi csata a tetőpontjához. 
Hollandiában északon az I. kanadai 
hadsereg, miután, elfoglalta Beveland 
és Wálcheren szigetét és előretört a 
Rajnáig, ezt a támadást biztosítja. A 
többi hat hadsereg mindenütt előnyo
mulásban van. A támadásnál három 
súlypont alakult ki. A 9. amerikai és 
a 2. brit hadsereg Aachennél, a 3. 
amerikai hadsereg Metznél és az 1. 
francia hadsereg Belforinál támad 
valószínűleg azzal a céllal, hogy a 
Siegfrid-vonalig, esetleg a Rajnáig 
előretörjön. Kél másik hadsereg, még
pedig az 1. amerikai Hollandiában, 
a 7. amerikai pedig Lotharingiában 
a súlyponton támadó hadseregek kö- 

Az egyesület könyvtára, levél- és 
kézirattára, gyűjteményei nagyrészt 
ma is feldolgozatlanok. Pedig Erdély 
társadalom- és művelődéstörténetét e 
gazdag anyag feldolgozása nélkül 
még csak nagy körvonalaiban is alig 
ismerjük. Társadalmi osztályaink 
múltja, az erdélyi jobbágykérdés, iro
dalmunk és művelődésünk alig is
mert és eddig még fel nem tárt terü
letei, a fiatal kutatók egész seregé
nek nyújtanának a mai kor előzmé
nyeit megvilágító értékes anyagot A 
közelmúlt nagy változásaival kapcso
latban Erdélyszerte rengeteg muzeá
lis érték kallódott el, vagy van a biz
tos elpusztulásnak kitéve. A hatósá
gok részéről sürgős intézkedéseket, 
a magánosoktól meg lelkes támoga
tást kérünk, hogy ez a nagy muzeá
lis értékű anyag minél előbb beke
rülhessen az egyesület gyüjtemé- 

tett. Eisenhower tábornagy a sajtónak 
adott nyilatkozatában kijelentette, a 
németeknek nincs más választásuk, 
mint yédelmL,csatára- felkészülni a 
Rajna balpartján. Ez a terület a szö
vetségesek tüzérségének és a nagy 

Azött az összeköttetést biztosítja, 
vázlat összefüggő vonallal tünteti fel 
az eddig elért támadási célokat. A 
francia hadseregnek most alkalma 
nyiiik, hogy a Rajna völgye mentén 
északi irányban támadjon. A Metz 
nél és attól északra lévő hadsereg 
támadási iránya a Saar-medrnce ipari 
telepei, az aacheni nagy támadásé 
pedig a Ruhr-vidék ipari k ízpontja 
ellen irányul. A S'cgírid-vonal általá
ban a német határ menten húzódik, 
de a jelenlegi fegyverek mellett kor
szerűnek nem nevezhető. Különben 
is c háborúból azt a tapasztalatot 
lehetett eddig levonni, hogy semmi
lyen erőd sem tudja a korszerűen 
felszerelt támadót felluitóxtetoi. 

nyeibe és igy elkerülje a reá váró 
pusztulást.

Az erdélyi magyar tudományos 
élet újjászervezésének és az értékes 
régi hagyományok továbbfolytatásá
nak kérdése elsősorban magyar ügy. 
Ezért minden magyar társadalmi osz
tály közös érdeke ezeknek az intéz
ményeknek biztosítása és továbbfej
lesztése. De egyet ne felejtsünk el. 
Tudományos törekvéseinket csak ak
kor koronázhatja siker, ha azokat az 
uj időknek megfelelő demokratikus 
szellem hatja át Csakis igy remél
hetjük, hogy a magyar törekvések 
pártfogóra találnak majd a hasonló 
szellemű román demokraták soraiban 
és elsősorban a munkásosztálynál, 
mely mindig a haladó szellemű. tö
rekvések mellé állóit és azokat ma 
minden nehézség ellenére diadalra 
ás fogja juttatni!

fölényben lévő légi erejének áttandó 
ellenőrzése alatt ált A Rajna nyugafi 
partján maradt német seregek vissza
vonulási útját a. hidak szétrombold» 
savai teljes mériéHten veszélye^teSk 
a brit-amerikai bombázó hullámok.

A nyugati arcvonal déli szárnyán 
a szövetségesek már ágyuzzák a ba- 
deni német állásokat. A német
svájci—francia határkiszögellésben 
lévő Bázel északi részét a szövet
séges csapatok felszabadították. A 
német kötelékek katonái nagy szám
ban szöknek át a svájci határon, 
ahol lefegyverzik őket.

Ifégr? küamétwffs® 
ssémet ■ hsrlfetél

Metz elfoglalása után a szövetsé
gesek fő támadásának iránya észak
kelet és kelet felé fordult. Thionville 
körzetében négy kilométerre vannak 
a német határtól. Az 1, amerikai had
sereg csapatai Geilenkirchen elfogla
lása után Jülisch felé nyomulnak. 
Az eschweileri terepzsákot a néme
tek kiürítették. Itt a szövetséges kö
telékek a város átkarolása után to
vább törtek előre és hat kilométerre 
közelítették meg Dürent.

A 9. hadsereg északi szárnya elérte 
Kesselt és Venlo előtt áll öt kilo
méterre.

A déli szárnyon a Paris—Strass
burg vasútvonaltól északra Saarburg 
városát utcai harcokkal foglalták el 
a szövetséges csapatok.

sá parancsnok 
a sorbánban ...

Metzet teljesen megtisztították a 
nemet ellenállási fészkektől. Dunker 
SS tábornokot törzsim.óval együtt ez 
egyik sörházban fogták el. Fogságba 
esett Metz német katonai parancs
noka is. Constantin Meier, aki — 
miután katonáinak kiadta a paran
csot a végsőkig való ellenállásra — 
a Moselcn keresztül szökni igyekezeti.

Szerdán elsőizben szólóitok snrpnl 
jelentések szövetséges 3J2’,h®r3cixM*-  
bázók bevetéséről. Ezek a zxshoraó- 
bomLázók Hollandiában a nóiwel 
V—2. indító énomósnií lámadtóik 
nagy síken-!.
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Jóxsa Déla-rándorkönyvtár
SLiermann György kolozsvári op

tikus évekkel ezelőtt a Munkás Se
gélyben együtt dolgozott Józsa Bélá
val, az antifasizsta vértanúval, s hős 
társának emlékére a mai napon 500 
pengőt adott át a Világosság szer
kesztőségének azzal a rendeltetéssel, 
hogy ebből egy Józsa Bétáról elne
vezett könyvtáralapot létesítsenek. Az 
adományt köszönettel nyugtázzuk, s 
az Apácai Csere János Népakadé- 
m'ának adjak át. A Népakadémia 
ebből az összegből s minden további 
pénz*  vagy könyvedománybó' ván- 
áorkönyvtárat állít fel a falusi ifjúság 
számára. Minden további adomány 
„Józsa Béla-oándorhönyTár" címen 
a MADOSz székhazába (Farkas-utca 
’’’.) küldendő.

*
'S téttép te a kézigránát. Aradi János 

íenész 8 éves kisfia Tordai-uti házuk 
előtt három kézigránátot talált és ját
szótársával ütögetni kezdték a veszé
lyes robbanószert Az egyik gránát 
felrobbant és a szerencsétlen kisfiút 
darabokra tépte. A másik gyermek 
súlyos’sérülésekkel a kórházba került.

,Szabad Színpad" munkaközös- 
sé’gbe tömörültek azok a munkás-, 
páraszt- és polgári műkedvelők és 
színjátszók, akik az uj idők ' szelle
mében egy komolyabb értelemben 
vett kísérleti színpadot akarnak létre
hozni. Felkérjük mindazokat, akik 
részt akarnak venni munkánkban, 
jelentkezzenek vasárnap délelőtt 1U 
órakor Királv-utca 14. szám, 1. eme
let álalt a Szabad Színpad Munka
közössége helyiségében.

Rubinstein-emlékűnnep Leningrád- 
ban. Most emlékeznek meg Lenin- 
grádban Rubinstein Antal zongora
művész és zeneszerzőről halálának 50 
éves fordulója alkalmából. Rubinstein 
korának legkiválóbb zongoraművésze 
volt; aki hangversenykörutjain Ma
gyarországon is többször megfordult. 
1839-ben tűnt fel egy moszkvai hang
versenyen és utána sorozatos sikere
ket ért el.' ö alapította 1862-ben a 
leningrádi konzervatóriumot

Béres László, ez Unitárius Teoló
giai Akadémia hallgatója meghalt. 
Temetése november i3-án, csütörtö
kön 10 órakor lesz a temetői kápol
nából. , .

ORVOSI HÍR Dr. Porsche J- ideg
gyógyász rendeléseit újra folytatta. 
Radák-u- 4 szám alatt. 680

Kolozsvár város Közjóléti Szövet
kezőt» törvényes következmények 
terhe mellett felhívja mindazokat, akik 
a szövetkezet utján juttatásban része
sültek és tartozásuk van, 8 nap alatt 
a vonatkozó kötelezvénnyel és az 
összes nyugtákkal jelenjenek meg a 
szövetkezet irodahelyiségében (Ma- 
gyar-u. 49—51.) a hivatalos órák 
alatt 8—1-ig. ■

Meghívó. A „Szövetség“ Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Központja, mint 
szövetkezet, Kolozsvár, meghívja az 
Erdélyi Gazdák Állatértékesitö Szö
vetkezete, mint a „Szövetség“ Köz
pont tagja Kolozsvár, üzletrészes tag
jait az E. G. A. Sz. helyiségeiben, 
Majális-u. 10. sz. alatt 1944 novem
ber 30-án d. e. 10 órakor tartandó 
rendkívüli Közgyűlésére. Napirend: 1. 
Az igazgatóság tagjainak választása. 
2. A feldgyelőbizottság tagjainak vá
lasztása. 3. Esetleges indítványok. 
.Szövetség“ Gazdasági és Hitelszö
vetkezetek Központja m. : z. Kolozs
vár.. Farkas sk., Vermesy sk. 7ö4

Foútógatólcat fogolt a néprendőr
ség. Fülöp György 6. éves cs Béni 
Olga 19 éves kolozsvári lakosok, akik 
vadházasságban élnek, kifosztották 
Dóczi Miklós CFR tisztviselői. A nép
rendőrség nyomozói az elrabolt holmi 
nagy részét megtalálták s a tetteseket 
letartóztatták.

Ismeretlen halott a Népfürdőben. 
Kedden délelőtt a Népfürdőben meg
jelent egy idő3 férfi. Pár óra múlva 
a fürdő 8zemélyze e halva találta őt 
a vízben. A rendőri nyomozás kide
rítette, hogy Ferenc Péter aggmenházi 
ápolt e halott

Az orosz katonaság és a kolozsvári 
tűzoltók együttes erőfeszítéssel x 
fékezték meg a dési tűzvészt

Hétfőn este 10 órakor Dés város 
polgármestere izgatott hangon hívta 
fel távbe zélőn a kolozsvári tüzoltó- 
íőparancsnokságot és segítséget kért, 
mert a város főtere lángokban ál
lott. Kiss László tüzoltófelügyelő 
azonnal érintkezésbe lépett a városi 
orosz katonai parancsnoksággal. A 
parancsnok tehergéokocsit és katona
ságot bocsátott a tűzoltóság rendel
kezésére. Így a kolozsvári tűzoltó
ság elindulhatctt Désre. ’ Vaksötét
ben, elromlott utakon, felrobbantott 
hidakon keresztül egy óra húsz perc

H-irem és félmillió amerikai 
katona harcol Európában 
A szövetségeseknél nincs szükség totális mozgósításra

LONDON, november 22. Tekin-| minthogy hadseregében csak 20 
tettel arra, hogy az angolszász hadi- ™ í- '”L- *! c:— •1 ■
anyaggyártás olyan fokra emelke
dett, hogy a szükségletet bőven fe
dezi, az angol minisztertanács elfo
gadta azt a javaslatot, hogy a had
felszerelési minisztériumot szüntes
sék meg. A hadianyaggyártással kap
csolatos további kérdéseket a többi . 
minisztériumod fogják ezentúl vé
gezni. Habár Japán éllén a háború 
még hosszabb időt vesz igényéé, a 
jelenlegi termelés mellett is bizto
sítva van a had anyaggyártás.

Az északamerikai haderő vezér
kari főnöKe bejelentette, .hogy az 
Egyesült Államoknak 5 millió kato
nája harcol a hadszíntereken. Egye
dül Európában 3 és fél millió katona 
van bevetve. Ezek a számok azon
ban azt jelentik, hogy az ember
anyag kihasználása tekintetében az 
Egyesült Államok még a normális 
felhasználást sem vette igénybe,-

JőmlsiőségO munka, 
tisztességes múnkádlUért!
— ez az első mházafi mmkás-
szövetkezet cé^|a

■ KOLOZSVÁR, november 22. A Vá
rosháza mellett, régi, ódon házban, 
keressük a ruházati és textilipari 
munkások szövetkezetét. Csak most 
alakult, cégét nem hirdetik öles be
lük. Azért mégis megtaláljuk. A mun
kásszövetkezet ötszobás műhelyében 
folyik a lázas munka. Ezen kívül 
még van a Szabadság-téren is egy 
műhelyük és egy elárusitó üzletük. 
Itt a műhelyben úgy dolgozik min
denki, mintha sajátjában volna. S 
igy is van. A szövetkezeiét minden 
tagja egyaránt magáénak vállhalja.

Végigmegyünk a szobákon. Mun
kájuk fölé hajló, megelégedetten dol
gozók arca láttán öröm fog el. Ilyen 
szorgalmas munkáskezek építik a 
jövő szocialista társadalmát. Önkén
telenül is arra gondolunk, hogy a 
szövetkezeti mozgalom éppen ebben 
az évben tölti be száztdik évét. A 

A ol a kommunista? Bálint János 
szászienesi gazdálkodó házánál a 
napokban megjelent Pop Dimitru és 
Pop Vasile két román katona kísé
retében. „Hol az a kommunista Bá
lint ?“ — kérdezték a feleségét. Azon 
a címen, hogy a gazdát keresik, fel
kutatták a házat és ezerhé.száz pen
gőt elvittek. Bál nt Jánosné felje'en- 
tésére a kolozsvári néprendőrség Pop 
Dimiliut letartóztatta. A letartóztatott 
beismerte bűnösségét és kártérítést 
ajánlott fel. A szökésben levő Pop 
Vasile és a kél katona kézrekeriíésére 
széleskörű nyomozás indult.

Visszalépték az ékszert. Muritsáil 
Albertnétől isin jretien tét A ellop
ták ékszereket tartalmazó . izettájút. 
A nyomozás során négy gyanúsítot
tat vettek őrizetbe.' Közben a rendőri 
beavatkozás hatása alatt a tettes az 
ékszert visszalopta,

s 
alatt tették meg a 65 kilométere j 
utat. Mikor Désre érkéztek, a főtér 
„Európa“-szálloda és a környező há
zak már lángtengerben állottak. A 
tűzvész fénye egészen Szamosujvárig 
ellátszott. Megfeszített munkával si
került a tüzet reggel 9 órára elol
tani. Daday Lóránd, a város polgár
mestere meleg szavakkal köszönte 
meg az orosz katonaságnak és a ko
lozsvári tűzoltóknak fáradozásukat 
és megvendégelte a holtfáradt em
bereket.

és
30 év közti férfiak harcolnak.

A^ amerikai vezérkari főnök kije
lentéseivel egyidőben Bevin brit 
munkaügyi miniszter is nyíl .tkozott 
Nagybritannia lakosságának a hábo
rúban való részvételéről- Megállapí
totta, hogy Nagybritannia 46 mil

liónyi lakosságából 25 millió teljesít 
fegyveres szolgálatot vagy hadifon- 
tosságu munkát. A hadianyaggyá
rakban 7 és lél millió nőt foglalkoz
tatnak és megállapítható, hogyanok 
a férfiakkal minden tekintetben egy
forma munkateljesítményt nyújtanak.

A fenti n.'j ilatkozatokból megálla
pítható, hogy a szövetségesek la
kosságukat és anyagi erejüket még 
.távolról sem használták ki teljesen. 
A totális mozgósításra ott már nin
csen szükség. Ellenben Németország 
helyzete katonailag o.yan, mint á ki
facsart citromé, melyből több, levet 
már kipréselni nem lehet.

■ J- 
rocb.eda’ei takácsok 1844 Őszén kezd
ték el szövetkezeti működésűket a 
Béka-utcai kis boltjukban. A_rochtó
daléi takácsok szövetkezeti boltjára 
ez volt kiírva; „A becsületes roche- 
dalei úttörők“. Valóban, a szövetke
zés úttörő és kezdeményező mun
kája becsületes dolog. Száz év óta 
pedig mindegyre elindul egy-egy épí
teni vágyó becsületes kis csoport. 
Szövetkeznek s munkájuk nyomán 
épülnek az egészséges, tőkeellenes 
szociális gazdasági intézmények.

Lassan bejártuk a mühelyterme- 
ket s közben bizalmas beszélgetés
be kezdtünk a szövetkezet vezető 
munkásaival.

— Körülbelül hány munkás dolgo
zik a szövetkezetben?

— Alig egy pár napja dolgozunk 
— hangzik a felelet — máris 35— 1 

aaaaaa «üwumwwi , i  
, A Gyormekklinika közli, hogy ren

deléseit szegény gyermekek részére 
I naponta 9—1-ig folytatja a Mócok- 
’ útja 68. szám alatti kórházában.

Ford Motor R. T. munkásait felké- 
i rém, hogy e hó 24-én, pénteken dél

előtt tiz órakor jelenjenek meg az 
üzemtelepen. Az igazgató.

Megalakul a MADOSz ifjúsági 
alosztálya Vasárnap délelőtt fél 11 
órakor a MADOSz székházában (Far
kas-utca 7.) megalakul a Magyar 
Dolgozók Szövetségének ifjúsági al
osztálya. Minden földműves ifjat, ipa- 
rostanoncot, diákot és munkásitjat 
szívesen látnak s meghívják a leány
ifjúságot is. Az ifjúsági szakosztály 
Petőfi, Ady és József Attila szelle
mében kivan politikai fölvilágositást 
adni tagjainak s haladéktalanul meg
kezdi kulturális, zenei és sport-tevé
kenységét is.
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40 munkása van a szövetkezetnek. 
Legtöbb munkás a gyermekruha- és 

fehérnemű-szabóságban van. A 
női- és férfidivat szabóságban, a női 
angol és női francia szabóságban, 
továbbá a kalapos szakmák között 
majdnem egyenlő arányban oszlik 
meg a munkások száma. Természe
tesen s ez nem is lehet másképpen 
— mondja nevetve — most is több 
a női rendelés, mint a férfi. Höl
gyeink különben is meg lehetnek 
elégedve. Női szabászatunkat a vá
ros két közismert szakembere veze
ti : Dankó Károly és Gödri Sándor- 
né. A férfidivat-szabóság vezetője: 
Zilahy Árpád. Munkásaink száma 
napról-napra növekszik.

— Úgy hallottuk, hogy komoly ösz- 
szeget kell fizetni egy ruha varrá
sáért? Meg tudja-e a közönség ezt a 
magas árat fizetni? Hiszen a lakos
ság pénzes rétege elmenekült I

— Szövetkezetünk célja és eddigi 
sikerünk titka: jóminőségü munka, 
tisztességes munkadijért! Olyan árat 
kérünk, amelyet mindenki meg tud 
fizetni még a mai háborús körülmé
nyek között is. (Mindenkinek egyfor
mán tisztességes jó munkát végzünk, 
de a munkadijat egyénenként, a 
megrendelő jövedelme szerint szab
juk meg, Nem célunk a tőkegyűjtés. 
Csupán tisztességes, jól megérdemelt 
kenyeret akarunk adni tagjaink szá
mára. Becsületes célkitűzés. Megpa
rancsolja ezt a tisztesség s a mun
kásvédelmi szempont.

— Úgy tudjuk, hogy uj anyagot 
rendkívül nehéz beszerezni ?

H®rí -lehetetlenség 
ai anyagbeszerzés

—■ Nehéz ám, — Teleli az egyik 
szabász, — de nem lehetetlen. Azt 
azonban nem tesszük meg, hogy bár
milyen áron is vásároljunk a feke- 
tésektol. Az árdrágítók ellen minden 
eszközzel küzdünk mi is. A jövőben 
pedig teljesen kizárjuk a drága köz
vetítő kereskedelmet. Nincsenek és 
nem is lesznek drágán fizetett sző*  
vetkezeti igazgatóink. Mindezzel a 
a közönség érdekeit szolgáljuk, mert 
olcsóbban jut ruhaneműhöz.

Bucsuzás előtt Szepesy Sándor el
nök még megmutatja a szövetkezet 
alapszabályait. Belelapozunk. Rövid 
és tömör. Látszik, nem jogász szer
kesztette. Megelégedéssel olvassuk: 
„A szövetkezei célja: ruházati és 
textilanyagokat az alkalmaztató«! vi
szony kizárásával közösen besze
rezni, feldolgozni és elárusítani, a 
szövetkezet tagjait ezáltal munkához 
juttatni és a kizsákmányolástól mén- ’ 
tesiteni; a közös termelvényeknek -i. 
piacot felkutatni; a közös termelés - 
biztosítása végeit textiláru vagy 
termelési hiteligények kielégítését elő
mozdítani, továbbá jóminőségü árut 
a közvetítő kereskedelem lehető ki
zárásával tagoknak és nemtagoknak 
igazságos áron eladni, végül a de" 
mokralikus intézmények anyagi és 
erkölcsi támogatásával a dolgozók 
ügyét szolgálni.“

Egyszerű, biztató szavak. Kellő 
tapasztalat, felkészültség és észsze
rűen megszervezett munka bizonyára 
biztosítja majd a becsületes kezde
ményezés sikerét és a közönség meg
elégedését. Nemes István

Haláloxós. Id. Kolosi Nagy Mihály, 
nyug, vasúti felügyelő, e hó 19-én, 
62 éves korában elhunyt. Temetése 
23-án, csütörtökön d. e. 11 órakor 
lesz a temetőkápolnából.

A „Világosság" gyűjtés®. A sebe
sült Katonák és antifasiszta áldozatok 
javára Asztalos Sándor dr. ügyvéd 
gyűjtéséből 500 pengőt juttatott el 
hozzánk a MADOSz. Eddigi gyűjté
sűnk végösszege 2370 pengő. Itt Ír
juk meg, hogy múltkori elszámolá
sunkban tévesen irtunk Tóth Ferenc
ről, mert az ott említett adakozó 
Tóth István kolozsvári sütőiparos 
volt. További adományokat köszönet
tel nyugtázunk és a Népvédelmi 
Egyesülethez továbbítunk.

Halálozás. Fájdalommal tudatom, 
hogy drága jó férjem, Asztalos Sán
dor elhunyt. Temetése f. hó 2 -án, 
délután 2 órakor lesz a temetőkápol
nából., A gyászoló család,
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9VS@Sitsé&ére akarunk lenni a Vörös Hadseregnek“ 
— mondják az üzem irányítói

vezetni. De a Szaktanács erre nem 
látta elérkezettnek az időt. A gyár 
élére az itlmaradt üzemi igazgató 
személyében felelős vezetőt nevez
tek ki s melléje segítőnek és tanács
adónak a munkások háromtagú 
üzemi tanácsot választottak azokból 
a művezetőkből, akik a gyár üzembe
helyezése körül eddig is a legnagyobb 
munkát fejtették ki. Gál Kálmán, Ka- 
linovszky Béla és Kiéin Gábor, lettek 
a tanács tagjai. Az üzemi tanácsnak 
beleszólása van nemcsak a munkás
ság szociális kérdéseibe, hanem a 
termelés irányításába, a fizetések 
rendezésébe és a gyár munkamene
tébe is, _

Az uj vezetőség megállapította a 
termelés irányát. Kimondotta, hogy 
a gyárat polgári cikkek gyártására 
rendezi be s ezenkívül mindent el
követ, hogy a Vörös Hadseregnek 
segítségére légyen a háború mielőbbi 
befejezésében. Emellett gyors iram
ban folytatják az újjáépítés munká
latait is. Amit az előző vezetőség 
szándékosan elmulasztott, most min
denben pótolni igyekeznék. A junius 
másod’ki bombatámadás következ
tében megrongálódott épületeket újjá
építik, a fedélzetet kijavítják, az abla-

KOLOZSVÁR, november 72. Az 
utóbbi hetekben sokat hallottunk a 
kolozsvári munkásság nagyszerű tel
jesítményeiről s arról a fáradhatatlan 
és önzetlen munkáról, amelyet az 
élet rendes menetének helyreállítása 
érdekében kifejtettek és kifejtenek 
ma is. S bár ezek a hírek legtöbb
ször önmaguk helyett beszéltek, mégis 
a felfedező izgalmával lépjük át 
Kolozsvár egyik legnagyobb ipari 
üzemének, az Acélárugyárnak kapu
ját. Saját szemünkkel szeretnénk meg
győződni arról, amit hallomásból 
eddig is ismertünk. Látni akarjuk 
azokat a keménykaru, szilárdaksratu 
embereket, akik szinte embertelenül 
nehéz■ körülmények között újból 
üzembe állítottak egy hatalmas gyá
rát s ezáltal nemcsak az ellátás za
vartalanságát biztosították, hanem 
többszáz munkásnak is munkát és 
kenyeret adtak. Pedig a feladat néni 
volt könnyű. Ezt érezni , lehet az 
üzemi tanács egyik tagjának elbeszé
léséből is.

• ^stábétól ű íoslssta 
wsetoség

— A gyárat már á juhius máso
dik! bombatámádás súlyosan meg
rongálta — mondja csendesen. — 
De nem kijavithataflanui. A fasiszta 
vezetőségnek azonban úgy látszik 
már akkor más szándékai voltak. A 
javításhoz szükséges anyagot csak 
immel-ámmál szerezték í>e. A javí
tást magát még se kezdték. Sőt, ami
kor á győzedelmes Vörös Hadsereg ' 
mind jobban közeledett Kolozsvár
hoz, még ami megvolt, azt is elkezd- ' 
fék leszerelni. Szeptemberben már ' 
hetekig állt áz üzem. Közben a buda
pesti központ parancsot adott a gépek 
leszerelésére és elszállítására. Ami

dkor tudomásunkra jutott a dolog s 
tiltakoztunk ellene, a gyár itteni ve
zérigazgatója határozott ígéretet tett 
arra, hogy semmit sem fognak el
szállítani. Szavát azonban nem tar
totta ■ be. Az' egész Északerdélyben 
S’“:li acélkemencét leszerelték és 

tolták. Vele együtt a kémiai 
és fizikai laboratóriumot. A nyerst 
anyagból, kész és félig kész áruból! 
amennyit csak tudtak. Még a szer
számokat is becsomagolták. Ezeket 
csak a legnagyobb nehézséggel tud- | 
tűk megmenteni. Éjszakánként lelop- I 
tünk égy-egy láda szerszámot s Iái-1 
h«faflnn w/SttitnHitlr. Ami rnn s
rendelkezésünkre áll, csaknem mind 
igy szereztük vissza. De mindenre 

' képesek voltunk, mert tudtuk, hogy 
a munkának tóvább kell folytatód
nia. És mihelyt ütött a szabadulás 
órája, azonnal munkába is kezdtünk. 
Ennyi az egész — fejezi be elbeszé' 
lését.

Mi azonban fudjük, hogy nemcsak 
ennyi. A gyár egyik tisztviselője 
mondja el a többit,

■— Október 12-én vonultak be a 
' azovjetcsapatok s azon a reggelen i 

már a munkások nagyrésze a gyárba, L 
sietett. Mérnök egy sem volt. Tiszt
viselő sem. A művezetők vették ke
zűkbe az irányítást. Még aznap meg
kezdték a munkát. A gépek zúgni 
kezdtek, megperdültek a kalapácsok 
s az olvasztókemencék öntötték a 
folyékony fémet. Néhány nap alatt 
jelentkeztek csaknem kivétel nélkül 
az üzemvezetők, u munkások s az 
itt maradt tisztviselők is. A Vörös 
Hadsereg rendeléseket eszközölt s 
azokat teljesíteni akarták és teljesí
tették is.

Megalakul cm ünemi 
tanács

PeTsze óriási szerep hárult a ko
lozsvári Szaktanácsra is. Temérdek 
elintézetlen kérdés volt. A gyárnak 
I”:0? v°k tulajdonosa s nem volt 
felelős vezetője. Erről gondoskodni 
kellett. Első tervül; az volt, hogy a 
gyárat szövetkezeti alapon fogják
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jelenleg
kokat, ajtókat felszerelik.

— Hány munkás dolgozik 
a gyárban? — kérdezzük.

— Kétszázhatvan. Ezeknek az el
látásáról is magunk próbálunk gon
doskodni. Konyhánkon máris minden 
munkásunk számára biztosítottuk az 
ebédet. Pedig ez nem könnyű fel
adat. A volt gyári vezetőség mind
össze ötvenezer pengőnyi összeget 
„felejtett“ itt ennyi embernek. Ugyan
akkor, amikor a munkásoknak . egy 
fillért se fizetett ki előre.

— De nem baj, valahogy most 
már megleszünk magunkra is — 
mondja mosolyogva Gál Ká mán, az 
üzemi tanács tagja,

Biztosan megle-znek — gondoljuk 
marunkban, amikor kifelé ballagunk 
a telepről. Akik ennyi határozottság
gal és ennyi akarattal tudnak küz
deni, azoknak minden sikerül s a 
közösségnek is támogatnia kell. Mind
össze egyetlen panaszukat hallottuk 
a két óra alatt, amit a gyárban töl
töttünk: kellene még 300ü darab 
cserép az egyik épületszárny befedé
sére. Hisszük és hinni akarjuk, hogy 
a városi téglagyárból csak kikerül 
valahogy ez is. Székely Gyula 

Vétess SÄomoru asszonyoknak
Könnyező, szomorú asszonyok és lányok keresték "el szerkesztőségün

ket. Egyikük hadifogoly férjét kérte számon, egy fejkendős öregasszony 
Németországba hurcolt levente-fiát siratta. s voltak, akik a felszabadítás elfő 
napjaiban biztonsági okokból elvitt férjük, sorsa iránt érdeklődték. Kérdé
seikre őszintén megmondottuk, hogy sem. a hadifoglyok, sem az elszállítot
tak dolgában semmit nem tehetünk, Kiszén a velük való érintkezést szigorú 
hadijog szabályozza s bizonyába időnek kell eltelnie, míg a kijelölt helye
ken történő számbavételük után a hozzátartozók Lvehzésbe bocsátkozhat-* 
rtak velük. Megmondottuk azt is, amit már meg is irtunk lapunkban, hogy 
az SS számára Németországba elhurcolt erdélyi magyair ifjúságért cserébe 
szász túszok szedését sürgetjük s talán ezzel az elleni dézkedéssel • ment
hetjük meg fiatal életüket. _ •

Az asszonyoknak ez nem volt elég. Az anyai szív nem vigasztalódik, 
a hitvesi lélek nem lel nyugalmat mindaddig, amíg magához nem ö.elheíi 
szeretteit.,.. Valaki elkezdte a zokogást & folytatta a jöbbi mind. Ennyi fáj
dalom láttára csoda-e, ha ökölbe szorul a kezünk s fellángol gyü ö.etunk 
a háborús bűnösök iránt? Ki okózia mindezt a nyomorúságot ? Ki hozta 
ránk a háborút? Az egész világon szerte igy sornak az asszonyok s igaz 
felelet szemrehányásaikra csak egy lehet: vonjuk felelősségre a háborús 
bűnösöket!

Jól esett, hogy az asszonyokat hozzánk vezérelte a oizalom. 8 még 
sem jártak jó helyen kérdéseikkel. Á Világosságot azok szerkesztik, akik 
eleve szembeszegültek a Szovjetunió elfen indított rkáóháboruvaL mert 
eleve tudták, hogy milyen szerencsétlenséget hoz népünk számára a hitleri 

zúdított bajban, de ha a panaszosok felelősségre akarnak vonni valakit a 
történtekért, akkor bizony másutt kereskedjenek. ’

Hogy csak egy volt feiest említsünk meg: ki volt itt a háborús kormá
nyok politikai megbízottja ? A főispán. Hogy hívják a főispánt ? lnczédy- 
Joksman Ödönnek. Hol van ez a főispán? , Valahol itt sétál a párosban, 
nyugodtan, mintha semmi sem történt volna, s mintha nem lett volna 
Magyarország német megszállása után is a Berlinből dirigált Sztojay- 
kormány rendeletéinek végrehajtója-

Ha könnyező, szomorú asszonyaink a felelőst keresik szenvedéseikért, 
ám tessék, kérdezzék meg a volt főispán ür Öméltóságától, viigy^bárki 
mástól a volt hivatalos vezetők s háborúra uszító nyi o«, imrédysta vagy 
akár erdéyipárti fulajtáraik közül, hogy miért történt mindaz, ami családi 
hozzátartozóikkal megtörtént ?

Főispánt rentíeletek a siöietséges haüsereue^ tag
jainak htszál’áselásárái is a akssáij hazaitrésérfej/

Kolozs megye főispánja november 
hó 20-án a következő hirdetményt 
adta ki:

A megkötött fegyverszüneti felté
telek, a szovjet katonai közigazgatás 
bevezetése Eszak-Erdély területére, 
valamint a demokrata elvek alkal
mazása senkit sem akadályoznak 
meg a hazatérésben, sót kötelessé
gévé teszik azt mindenkinek, hogy 
Hazájával szembeni kötelességének 
eleget tehessen.

Felhívunk tehát minden erdélyit, 
nemzetiségre és valiasra való tekintet 
nélkül, a földművestől a legmaga
sabb puigii tisztviselőig, bárhol is 
tartózkodjanak, hogy azonnal térjenek 
haza.

A hazatérés egyetlen feltétele az. 
hogy az illető tiszta nniitu legyen, ■ 
tisztelje a demokráciát, szeresse a i 
murikat és legyen tudatai» >i annak, | 
hogy az egyéni érdek végleg meg- i 
szűnt. Minden tisziesseges emberi 
szívesen látunk, sőt várunk s aki 
nem tesz eleget a hivó szónak, maga 
ellen vetkezik.

A hirdetményt Vescan Teuíil fő
ispán irta ala.

Kolozs varmegye főispánja — egy 
második rendelkezés szerint - az 
egész varmegyére kiterjedőké meg
szervezte a szövetséges kaionak.it 
fogadó és elhelyező . izottságot. A 
bizottságban Kolozsvár katonai pa
rancsnokságának £ megbízottai is

résztvesznek. A bizotts gnak az less 
a feladata, hogy a szövetséges har- 
cosok részére tájékoztatást és ®eS" 
felelő pihenő helyét biztosítsanak. A 
bizottság megszervezését az tette 
szükségessé, hogy napok, sőt hetek 
óta láthatunk az utcán elfáradt és 
otthontalan katonákat. Ez a tény fáj
dalommal és felháborodással tölti el 
valamennyiünk szivét Vendégszere
tőknek kell lennünk. A szövetséges 
hadseregeknek mindenük megvan s 
ha hiányozna valamijük, van hozzá 
joguk, hatalmuk, hogy beszerezzék 

. mindazt, amit kivannak . és amire 
szükségük va i. Sőt ez egyenesen 
kötelességük is. A kérdés intézmé
nyes megoldására szervezte meg a 
főispán az elszállásoló bizottságot 
Úgy a helyben állomásozó, mint*az  
átvonuló bajtársakat szívesen látjuk 
és közülük senki sem találhat csu
kott kaput, **•  mondja a főispánt 
rendelkezés.

fMlHIKflSMOZGüLOM
- Mozgósítónak,

máris jeientkézünk 
Tegnapi számunkban a Népvé- 

dsírni Egyesület mozgósítást ren
delt el a vasútépítő munkásság 
megsegítésére. Szerkesztőségünk és 
kiadóhivatalunk tagjai máris jelent
keznek. Nem engedjük kidőlni a 
megfeszített erővel dolgozó vasúti 
munkásokat. Amíg fizetéshez jut
hatnak, mi kell hogy Összeadjuk a 
vasútépítők munkabírásához szükk 
séges előleget. Amig vonataink nem 
járhatnak, a Világosság is papír
nehézséggel kénytelen küzdeni, 
velünk küzdő olvasóink pedig a 
szűkös papirellátás miatt nem jut
hatnak elegendő felvilágosító köz
leményhez. Épp ezért szerkesztő
ségünk és kiadóhivatalunk tágjai 
1Ö00 pengőt adtak Össze fizetésük
ből a vasúti munkásság megsegí
tésére. Hasonló gyors felajánlásra 
szólítjuk fel román karlársáinkat is. 
De kövesse példánkat minden üzem 
es szakma, intézmény. és.egyesület 1 , 
Gyárak, irodák, kereskedések dók 
gotói, ajánljátok fel ti is legalább 
egynapi fizetéseteket a vasútépítők 
támogatására!

*&
Napkost 'otltiont <s vatuiasati 

gyermekeltisek . .
A kolozsvári vasúti munkások, felesége1- 

a hét elején gyűlést tartották s elhatárol“ 
ták egy napközi otthon felállítását. A nap" 
közi otthon megvalósítása érdekében tíz
tagú szervezőbizottságot választottak. Ez a. 
bizottság együttműködik a Szakszervezeti 
Tanács mellett működő női bizottsággal 8 
'a vasúti munkásság szakszervezetével. A 
sürgősen felállítandó napközi otthonban első
sorban a közmunkára elvitt vasutasok gyer
mekei kapnak gondozást, másodsorban- . 
pedig a sokgyermekes vasutascsaládok gyér- - 
mekeit helyezik cl. A gyűlésen résztvevő 
nők valamennyien önkéntes munkára jelent
keztek, hogy a vasúti munkásság gyerme
keit minél jobban elláthassák és nevel
hessék.

A vasutasok női bizottsága felszólítja a' ' 
vasúti munkások feleségét, hogy vegyenek 
példát a kezdeményezőktől » minél többen 
önként jelentkezzenek a napközi otthon 
körül adódó munkákra. A vasúti mtsnká- 

Ísok r.ői bizottsága minden délelőtt 10-tŐf 
12 óráig napos szolgálatot tart a „Varga“- 
kávéházban levő vasetimunkás szakszerve

zet irodájában. Azok az anyák, akik gyef- 
»*  trekeiket fel akarják, vetetni a napközi 

otthonba, itt jelentkezhet«, k.

FELHÍVÁSOK
Ba kell jelenteni az üzemanyaga« 

kát. A v ,ros kenyérellátása érdeké
ben az el nem csépelt gabonát mi
előbb ki kell csépelni. A cséplést ed- 

'<lig az üzemanyagok hiánya késiéi- 
tevte. Ezért a vármegyei Gazdasági 
Eelü’.'clősé.j Íelíiivja a lakosságot, 
hogy akinek tudomása van nagyobb- 
inennj’iségü üzemanyag hollétéről, 
azt azonnal jelentse a Gazdasági 

elügyeiúségen (Vármegyeháza).
Sofőrök é< auíótulajdonosok fel- 

téuenül jelentkezzenek 24-éu ö óra
kor a főispánnál.

Bordifiirnüves, szíjgyártó, kesztyű« 
és tímárok szakosztálya csütörtökön 
d. u. 3 órakor az lpartestüiet helyi
ségében gyűlést tart Saját érdeké
ben mindenki legyen ott 751

kaionak.it
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ZS próhirdetések
Hirdet», seket 6-11 óra között veszűnkfel

Adás-rétel
^SFORT gyermekkocsi eladó. Malom-utca 

27. Kissnénél zörgetni. 168
ÓRÁSSZE3SZÁMOT megvételre kere

sek. Györgyfalvi-u. 31. .Mikuliczné. 749
EGY kézi slrhíszek r eladó. Hadak-utja

23 szánt. 72S
KŐSZÉN, 730 q egy tételben eladó, Ko

lozsvárt, helyben. Cim a kiadóban. 74o
KERÍTÉSNEK való fonott drótot keres 

megvételre Chiroe Janis-., Honvéd-u. 65. 7^6
GYAPJÚ- vagy bármilyen fonalat ve

szek. Budai Nagy Antal (Honvéd)-u. 6 sz. 
Kötődé. 665

ELADÓ két antik ágy, 2 éjjeliszekrény, 
mosdó, nagy aszta), 37—3o-as hócsizma és 
hócipő, egy otfiókos szekrény. Cim a ki
adóban. ~ 729

. VADONATÚJ Retina II/a. fényképezőgép 
2 ;1 Xenar anasztigmáitai, bőr készenléti 
táskában, hozzá Kodalux fotométér legtöb
bet Ígérőnek eladó. Ajánlatok „ etina“ jel
igére a kiadóba kéretnek. 743

KIVÁNDORLÁS mialt sürgősen eladó 
komplett konyhafelszerelés, kü önböző bú
torok, varrógép, női ruhák, ágynemű, lehe
tőleg egy tételben vagy daraDonként. Szé- 
chenyi-tér 5, Sámuel. 723

ELADÓ ajtók, ablakok és konyhaberen
dezések. Dohány-u. 2—4 szám 722

ELADÓ kétleres főzőkemence. Bőd Péter 
Utca 6. 759

KERESEK megvételre egész jókarban 
lévő, modern, fehér gyermekkocsit. Cim: 
Eperjes-utca 14 sz. . 645

BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, iömegbé- 
lyeget, régi levéiboritékokat bárkinél elő
nyösebben vásárolunk. Herczegné bé 
íyegkereskedése, Dávid Ferenc-utca 12. 
szám. ( , 341

VESZEK ócska ruhát és télikabátot. 
Szabadság tér 12. (volt Főtér.) Kácz. 425

ELADÓ szépkívitelü, zománcozott kony
haberendezések, diófurniros, kombinált 
szekrények, e bédlő garnitúrák, asztalok, 
székek, egy használt félháló, előszoba 
garnitúra, 3 szárnyas spanyolfal, stb. Bu- 

•torraktár, Teleki Pál-utea 3. (Óvár.) 637
MÉLY i,yermekköcsi, békeminőség, el

adó. Köiőde, Budai Nagy A. ,Honved)-u. 
6. szám. , 6 jó

BENZINT keresek megvételre Kolozs
vár, Madách-u. 41 az. 695
Állást keres

HÚSZÉVES prakszissal rendelke ő ápo 
lónő hozibeieg ápolását vállalná. Cint a ki
adóban. ■ 7z7

NÖ1 angolszabóságba elmennék szabász
nak, esetleg társulnék. „Szabász “ jei.gére. 

732
MENEKÜLT urinő bármilyen, állást el

foglalna, „Menekült" jeligére. 739
wdlkísí kaphat

KERESEK cipészsegédet, kisegítői piaci 
munkára. Szükség esetén .aká:i is. Felső- 
részkészilővel kombinációt csinálnék. Gép 
és hely van. Agoston-utca 10, 73J

FERFISZABÓSÁGHOZ -vzabósegéd fel
vétetik azonnal. Csatlós Ferenc, Teleki 
Pál-uica 2 szánt. 252

TANULÓLEÁNYT felveszek fehérnemű
varrodába. Hunyadi-tér 17. 7CJ

FOGO.xv OSI asszíssfeniíttű. keres dr 
Gündisch Mihály fogorvos, Jókai-utca 25. 
Rendel d e. 10 1-ig, d. u. 3—4-jg.‘ 678

BORBÉLYSEGÉDET sü gősen keresek. 
Elő-utca 12. ’1'aH.ács. (Kétvizköz.) töó 
Fnká.'i

EGYEDÜLÁLLÓ, jobb íérfi ed ugyan
ilyen nőnek központban egy külön kis bú
torozott szobát víágitással, ágynemű nél
kül, egy szoba takarításáért. Cint a kiadó
ban. ' 72 J

KÉT üres szoba iroda- vagy üzlethelyi
ségnek kiadó. Kossuth Lajos-uica 32 sziim 
alatt.

NAFOS, meleg, bútorozott szoba két sze
mély részére kiadó. Ugyanolt fürdőkád, 
káposztáskád, bútorok eladók. Malom-utca
24 szám. >56

KÉT fiatalember lakást kaphat, külön- 
bejárotu bútorozott szobában. Malont-u. 2.4 
szám, udvarban. 7.. 6

BUTOROZO1 I szoba fürdőszobahaszná
lattal kiadó. Petőti-u. 5 sz., .1. em. 2. a. 
fdeglekintheíő 2-5, 74Í

KÜLÖNBEJÁ KATU bútorozott szoba ki
adó, fürdőszobahasználattal, ita a k:Aid<A 
bán. 735

SZÁRAZ, víta/us szuterin hel Uégef 
raktárnak keretek. Virág üziel. ho uíh 
Lajos u. 5. faj3

KIADÓ Aslorlu-szállő mögött, l)oaa-utca 
I, három szoba, összkonüorios lakás és 2 
szoba. Értekezni ilona-u. »6 , z. .J<jií. 671

EGY szoba, konyha, »..ő zoba, spciz ki
adó- Tordai-ut 760

TAKARÍT MEü, ha

61 b Ö161.»1 ó fület t á t
TOPAl-nái rendel Egyeíein-u. 3.

1

L e g u i a b ö

Ismét hamljazáparral árasztották el 
a német ipartelepeket

A létíT.áboruban brit—amerikai bombáxókötelékek újabb 
na’.yerejtt támadásokat intéztek nyugat- és északnyugat--' á- 
mctorsxági hadi célpontok ellen. Aagy kötelékek erős vadasz- 
védelemntel összpontosított támadási hajtottak végre A'chaf- 
fenburg vasúti csomópont ellen Frankfurttól^ északkeletre. 
Bombazáporral árasztották el a homburgi szindetikus olaj
telepeket, a híres Leuna-Werket Merscburgban és a ruhr- 
vidéki olajtelepeket. Mindenütt nagy tüzek keletkeztek. A né
met elhárítás ereje csekély volt.

Feltartóztathatatlan, a szovjet elő- 
nyomulás a Dunántnl felé

MOSZKVA, november 22. A szov
jet tudósító iroda hadijeler. léséből: 
November 21-én csapataink Saarema 
(Özei) szigetén áttörték a déli szaka
szon lévő erős német védelmi állá
sokat és száino< helységet foglaltak 
el. Ezzel a nr p. folyamán már csak 
a déli részen maradt egy < kilomé
teres keskeny sáv a németek kezén, 
mely a szovjet tüzérség hatásos tüze 
alatt fekszik.

November 19-én balti légikötelé
künk Özei szigete környékén 2 el
lenséges torpedónaszádot, 3 egyéb 
hajót, 1 őrhajót és 1 gyorsjáratú p rrt- 
raszállitó jármüvet semmisített meg-

November 21-én csapataink »Ma
gyarországon tovább folytatva táma
dásaikat, elfoglalták Feldebrő, .Ver- 
pelét, Majka, Kisnána és Abasár 
községeket, valamint Verpelét vasút
állomását.

BÚTOROZOTT szobát kaphat tisztviselő 
házaspár, nyugdíjas nő vagy férfi. Esetlég 
teij- s el áfással. Cim a kiadóban. 76,

NAGY szoba bútorral vagy bútor nélkül 
azonnal kiadó -Főzni is lehel. Ugyanott 
i’agyapot kapható. Cim a kiadóban. 767

EGY szoba kiadó. Magyar-utca 11. 721 
BELVÁROSBAN nagy utcai szoba, nagy 

előszobával, bútorozva vagy anélkül ki
adó. Cim a kiadóban. 754

KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsa > bútorozott 
szoba fürdőszobával kiadó. Érdeklődni 
Forduló-utca 1. i34

SZÉPEN bútorozott szoba 1—2 személy
nek kiadó. Berde Mózes-utca 2. HázfeL 
ögyetó. .742

ÜZL THELY1SÉGET kertek központ
ban Lelépési fizetek. Címeket: Alkony
utca W. 685

KIADÓ, esetleg eledó egy szoba, kony
ha, Bpe.iz és melléképületek, -gyümölcsös, 
veteményes kert és szántóföld, 881 négy- 
ze'öl, havi bér 50 pergő, Fenesi-ut 119, 
Bevezetve viz, villany. Értekezni Szabad
ság-tér 23. Sírauch. 725

BÚTOROZOTT szoba kiadó. Ap ii-utca 
121 szám. 731

NÉGYSZOBÁS, összkomfortos lakás ki
adó. Erzsébet-ut 32. 75 j

KIaDO különbejárMu bútorozott szolba 
belvárosban, vizkagylóval, ágynemű nél
kül, nőtlen hivatalnoknak, állandó lakó
nak. Megtekinthető délben 12—2-,g. Cim a 
kiadóban. , 758
Különfélék

MAGÁNYOS urinő megismerkedne kö
zépkorú független, jól szituált, csakis úri
emberrel szórakozás céljából. „Barna asz- 
szeny ‘ ’ciigére a kiadóba kérem. 76S

Üz-LÉTBERENDEZESEK javítását és 
mindennemű asztalos munkát vállal. Pál 
József asztalos Doha -y-utca 18. ,713

FELKÉREM mindazokat, akik Blunien- 
fcld Gábor 2 év körüli Anna nevű kis-

I leánya hollétét tudják, szíveskedjenek velem 
közöliii. Cim a kiadóban. , _ ,733

KÉREM Kovács/ nevű urat, aki pénte
ken délután, 17-én keresett, betegen fekvő 
férjemtől, Brassóból üzenetet hozott, tudassa 
velem címét vagy keressen fel érdeklődés 
vérett sürgősen Feivinczy Gézáné Epcrjcs- 
utca 34. 741

AKINÉL D. L, vagy Lilly jelzésű ágy
nemű, aözmln.mü tik ic.ózok vannak, meg
felelő jutáinál ebcht-b-ii juttasa el Budai 
Nagy Antal- (1 Ion■-1; utca 7. 11. 6. 719 

IZoAlv -bá.i leikéi i mindazokat, akik 
édesanyja. v,t nővérei özv. Grünfrld
Hermanné és Mandu a Linó é Széchcnyi- 
tét 2. sz. d.uti lakosom részéiül bánni 
tárgyat ur.-gőrzés. e át vettek vagy ezeknek 
iiolíéiéról vaiamit tudnak, sürgősen közöl- 

- jek vele Dr. Btódy Bella, rlorea-ut 10 
címen. 718

, átrakást, javítást, 
seprést kevés tüzelőre készítek- Molnár 
Pál, J 'tihi-utca 43. 554

| j KÁLYHÁK'KASl, 
J ' ........“.......... "''"K

November 14-é és 20-a közt csa
pataink Magyarországon 42z0 német 
és magyar foglyot ejtettek. Ezzel a 
foglyok száma a november 8-a és 
20-a közti időben 11.9—0 főre emel
kedett.

A többi arcvonalakon nem lörtént 
lényeges harccselekmény.

November 20 án csapataink 28 né
met harckocsit semmisítettek meg. 
Légiharcban, vagy a légvédelem fü
zével 8 ellenséges repülőgépet lőt
tünk le.

LONDON, november 22. Moszkvai 
jelentések szerint Rigától délnyugat
ra is megindult a szovjet támadás 
az ott békeritett német hadosztályok 
megsemmisítésére. Ez összefüggés
ben lehet Özei szigetének majdnem 
teljes elfoglalásával. Ennek a sziget
nek a megtisztításával a Rigai-öböl 
válik a hajózás számára szabaddá.

í Felhívom azokat, akik dr. ' Weiss Sán
dortól insós gokat megőrzésre átvettek 
vagy A ti.a-u. 11 sz alatti íak ssiból el- 
szállitotticd, hogy jelentkezzenek „Porgesz 
testv -rek" Széchenyi-téri rövidáruüzieíé- 
ben, 9 -J2 óra. Között. 7.13.

MAGYARBÓL oroszttyelvü hatósági be
adványokat és cin! írása feliratokat vál
lalok. Kőkert-u. 93. 690

TÁRSULNÉK, vagy bérbe vennék fod
rászüzletet azonnal. Érdeklődni Istók-íro- 
da, Deák. Ferenc-utca 11 sz. 697

ADORJÁN Dezső és János mindennemű 
kályhás munkát újból vállal Hidelvi-utea 6. 

079
ZSÍRÓRA oda- és visszautazókat kere

sek egy kisebb ügy elintézésére. Megbí
zást díjazok. Katona Sámue né, fehérnemű
varroda Kolozsvár, Szabadság-tér 23 ss. 
(Volt Mátyás király-Kr.) ' 664

FUVAROZÁST garantáltan vállal a Ma
gyar Fuvarosok régi szállítóvállalata Szé- 
chenyi-tér 20. 659

FELHÍVÁS! A kolozsvári városi Vízmü
vek igazgatósága felhívja mindazon régi, 
nem törvénybe ütköző okok miatt elbocsá
tott alkalmazottait, kik visszavételükre 
igényt tartanak, hogy ügyük megvizsgálá
sa céljából azonnal, de legkésőbb 1945 
jan. 1-ig jelentkezzenek. 653

EGYETEMI klinikák betegélelmezést osz
tálya, Trefcri-uica 4, tej, burgonya és fe- 
jeskáposztaszállitókat keres. 624

A VOLT Neumann M.-cég főszabásza 
megnyitotta, férfi divatszalonját Fárkas- 
utca 6. szám alatt. Szives pártfogást kér 
Krancsova D. szabómester. 599

BŐRKABÁTOT készít és javít Krcjcsi 
Györgyfalvi-ut 53. 605

MŰVÉSZI fényképeket és igazolvány- 
ké’-eket készít a Halrnay Foto Hosszu-u. 
43. 695

PÁNCÉLSZEKRÉNYEK szakszerű javí
tását vállalom. Páncél- cs vas iratszekré
nyek készen kaphatók. Lakatostanoncokat 
felveszek. Szabó Gyula páncélszekrény
üzeme Kolozsvár, Eötvös-utca 34. F.

ZÖLDhuíítu, diófafurniros recamier, 
diófa ebédlőasztal 4 piros szövettel kárpi
tozott székkel, akinek birtokában van, 
jelentse tulajdonosánál Budai Nagy Antal- 
utca 7. II. cm. 6. 719

FEKETE rövid Franz Wirthrzongora, 
akinek birtokába jutott augusztus 12-c után, 
azonnal jelentse tulajdonosának Budai Nagy 
?,ntal-utca 6. II. 6. 719

FÜGGETLEN hölgy ismeretségét kere
sem. Leveleket a kiadóba‘„Együtt jeligére“. 
Házasság lehetséges. 750

Férö^hárns ;u 1 készítést 
vállalok, hozod anyagból. 

Hunyadi-tér 17 szám. VÉGHMÉ.

1944 november 23

Szabad fejlődést 
a sportban!

A szé'ss néprefegek legkedveltebb • 
sportágában, a labdarúgásban, kez
detiül fogva a munkásság alkotta az 
utánpótlás, az erőtartalék forrásait. 
Tímárok, kazánkovácsok, műszeré
szek és más kézművesek soraiból ra
gyogó tehetségek kerültek a játéktér
re és emelték igen magas színvonal*  
ra ezt a sportágat. Sajnos, szerve
zés, irányítás tekintetében mindig ki
csúszott a kezdeményezés munkás
ságunk kezéből. E téren üzletet szi
matoló elemek kerekedtek felül és 
részben a nagytőkének, részben pe
dig társadalmi előkelőségeknek ját
szották át az egyesületek kormány
zását. Ezzel a politikát is belevitték 
a sportba, különböző áramlatoktól 
felszínre dobott hon- és városmentő 
nagyságok bevonásával. A nagytőke 
gondoskodott arról, hogy munkássá
gunk szervezkedő ereje nehogy meg- 
nyilatkózhassék a tömegeket vonzó 
arénákban is.

Példa erre a budapesti Vasas erő
feszítésekkel teljes felemelkedése, majd 
hirtelen bukása és miniszteri biztos 
ellenőrzése ajá való helyezése. Az 
ármánykodásnak, a megszorítások
nak ez az időszaka lejárt. A sport 
szabad f. jlődést követel. Kolozsvá
ron a KMTE és a Dermata vállalta 
a kezdeményezést ebben az irány
ban igen biztató jelek közölt. A mun
kás-sport felemelkedőben van, meg
tisztult a faji előítéletek kinövéseitől 
és örömmel várja már más demok
rata elemek tevékeny bekapcsolódá
sát is. Reméljük, hogy a diktatóri
kus rendszer alól felszabadult és 
most újjászervezés alatt állő Kolozs
vári Atlétikai Club tökéletesen átérzi 
az idők parancsát és kész a harmo
nikus együttműködésre, sutbavetve 
minden egyeduralmi tervet. Ugyanígy 
elvárjuk munkás-csapatainktól, hogy 
ne emeljenek gátat a KAC újraéle
dése elé, ha gondos) belső revízió 
után becsületes sportbaráti szándé
kokkal a szabad fejlődés híve őhajt 
lenni. <

fi- b.)

Csütörtökön: Gorkij: Éjjeli mene
dékhely. Bemutató.

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK. 
1944 november 13-tól 24-ig: „Szent 
György“ Szabadság-tér 28, „Őrangyal, 
Malinovszky-tér 1. „Remény“ Horea-ut3, 
és „Diana“ gyógyszertár Jókai-utca 20,

Címfestőt? Szobafestőt? Mázolót?

■ «ligiíWI!
SZENTLÉLEK-UTCA 17. SZÁM.

FELKÉREM a>z©s> «sgyént aki fiamról, 
Skorka Lajosról hírt hozott, tudassa cí
mét Pataki-utca 1. 762

HARISNYASZEMFELSZEDÉST és stop- 
palást szaksserüeii váílalo.t. Árpúd-ut 43. 
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FOGORVOSI bereriáfes'ísi tárgyakat, mű

szereket, anyagokat, lubszafóriumi beren
dezési tárgyakat, háromnegyed lóerőtől 
fél lóerős motorokat keresek sürgősen 
megvételre. Külön dorabekat is veszek. 
Címeket a kiadóba kérek. .Fogorvos" jel
igére. 763

TÖL TŐTŐL* .KÉSZÍTŐ és javító üzentem 
folytatja működését. • j toliakban válasz
ték, Fülöp Kálmán, Deák } .-u. 22. 765

■ARANYHEGYI) lölíőioliaitaf vetlek. Fű-, 
löp Kálmán töliőtoll-üzeme, Deák F.-u. 22 
szám. 766

BELL Gyula vasöntöde és gépműhelye 
megindult, vállai minden szakmába vágó 
dolgot jutányos áron. 745

BÉKÉSCSABÁRA utazó egyen szivei 
jelentkezését kérem egy odacmizett nyitott 
levél átadása céljából. Fáradságot díjazom. 
Török Ferenc Hősök-tcre 20. 724

BÚTOR VÁSÁRLÓK figyelmébe f Üzle
temet Deák Fcrenc-utca 44 szám alatt 
ismét megnyitottam. Sajátkészitményii fi- 
nomkivitclü h.4ió, kombinált szoba és 
konyhabútoraimat mielőtt bárhol vásárolna, 
okvetlenül tekintse meg. Megrendeléseket 
felveszek. Volff Sándor miiasztalos 730

Szerkeszti BALOGH EDGÁR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Brassai utca 7.

Hivatalos órák 8-tol lAig.

vin-rre» Xrgwjalvri és Ay'XW'táí Mjíímléz.ct, kAIors-ár


